

## مروری بر کتاب Tropical Dermatology

رشته‌های تخصصی بیماری‌های پوست و بیماری‌های عفونی و گرمسیری و سایر پزشکیانی که به نحوی با افرادی که مناطق حاره سفر می‌کنند، یا خود مایل به فعالیت در آن نواحی هستند، تشکیل می‌دهند.

در نخستین فصل از بخش مقدمه‌ی کتاب که توسط پروفیسور Tying نوشته شده، در قالب رویکردی سندرومی (syndromal) به بیماری‌های گرمسیری پوست پرداخته شده است. به‌عنوان نمونه قسمتی از این فصل به مواجهه با «تب و بثورات» و قسمتی دیگر از آن به «بثورات همراه با ائوزینوفیلی» اختصاص یافته است. این رویکرد مبتنی بر نشانگان به‌جای دسته‌بندی متداول براساس عوامل مولد بیماری، به تشخیص‌های افتراقی و اداره‌ی بهتر بیمار کمک می‌کند. دو فصل دیگر مقدمه به بیان نکات مهم برای افرادی که قصد سفر به نواحی گرمسیر و کارکردن در آنجا را دارند، اختصاص یافته است. مطالب مطرح‌شده در این فصول که عمدتاً در قالب جداول متعدد و بزرگ تنظیم شده‌اند، در پیشگیری از ابتلا افراد به بیماری‌های گرمسیری سودمند است. بخش دوم کتاب (فصول ۴ تا ۳۲) که بیشترین حجم آن‌را خود اختصاص می‌دهد به رویکرد نظام‌مند به عفونت‌های گرمسیری اختصاص یافته و با رویکردی کمابیش مشابه آنچه در دیگر کتب و درسنامه‌ها دیده می‌شود، نگاشته شده است. در بین فصول مربوط به عفونت‌های پروتوزایی، در حالی که در فصل مربوط به «تریپانوزومیاز» از نگارشی مناسب به‌ویژه برای زیرعنوان «ارزیابی بیمار، تشخیص و تشخیص‌های افتراقی» بهره گرفته شده و از منابع جدید نیز استفاده شده است، در دو فصل «لیشمانیاز» و «تظاهرات پوستی عفونت با آمیب‌های آزاد - زیست (free-living) این موارد به چشم نمی‌خورد و مطالب براساس کلیشه‌های متعارف تنظیم شده و به‌جز

کتاب Tropical Dermatology که ویراست دوم آن در سال جاری میلادی (۲۰۱۷) (ISBN-13: 978-0323296342) توسط شرکت انتشاراتی Elsevier منتشر شده، توسط پروفیسور Stephen K. Tying از مرکز علوم سلامت دانشگاه نگزاس، ایالات متحده‌ی آمریکا، پروفیسور Omar Lupi از دانشگاه فدرال ایالت ریودوژانیرو، برزیل و پروفیسور Ulrich R. Hengge از دانشگاه دوسلدورف آلمان به رشته‌ی تحریر درآمده است. هر سه نویسنده سال‌ها سابقه‌ی فعالیت در حیطه‌ی بیماری‌های عفونی و گرمسیری پوست را دارند و از اساتید به‌نام رشته‌ی درماتولوژی می‌باشند. این کتاب که در قطع رحلی با جلد ضخیم (hardcover) و در ۴۶۳ (با احتساب ایندکس ۴۹۱) صفحه چاپ شده حاوی ۳۶ فصل در قالب ۳ بخش کلی مقدمه، عفونت‌ها و بیماری‌های غیرعفونی است. علاوه‌بر سه نویسنده‌ی اصلی (ویراستاران) کتاب، ۹۴ عضو هیأت علمی و متخصص دیگر از تمامی قاره‌های جهان به‌استثنای اقیانوسه در نگارش این کتاب مشارکت داشته‌اند. این کتاب دربرگیرنده‌ی بیش از ۶۵۰ شکل و تصویر تمام رنگی است. بهای رسمی ویراست دوم کتاب (۲۰۱۷) Tropical Dermatology با جلد ضخیم و همراه با نسخه‌ی الکترونیک (eBook) آن برابر ۱۲۹/۹۹ دلار آمریکا است گرچه امکان خرید آن از فروشگاه اینترنتی Amazon قیمتی برابر ۱۱۵/۷۴ دلار آمریکا وجود دارد. با جست‌وجو در سایت‌های اینترنتی تهیه‌ی این کتاب با قیمت ارزان‌تر (برابر ۸۷/۴۹ دلار آمریکا بدون هزینه‌ی حمل) نیز امکان‌پذیر است. در ایران این کتاب را می‌توان با قیمتی حدود ۵,۰۰۰/۰۰۰ ریال از انتشارات پارسیان تهیه کرد.

مخاطبان اصلی کتاب را متخصصان و دستیاران

معدودی از موارد سایر منابع قدمتی ۱۰ تا ۲۰ ساله دارند. گرچه به دلیل زندگی و پرداختن به حرفه‌ی پزشکی در ایران، کشوری که برای لیشمانیاز دنیای قدیم اندمیک است، نباید منکر احتمال سوگرایی در نویسنده‌ی این مرور شد، محتوای فصل لیشمانیاز این کتاب را برای استفاده‌ی متخصصان پوست به‌ویژه آن‌هایی که در دنیای قدیم طبابت می‌کنند کافی نمی‌دانم. این مشکل منحصر به این کتاب نیست و در بیشتر کتاب‌هایی که نگارش فصل لیشمانیاز آن‌ها منحصرأ به متخصصانی از آمریکای جنوبی و اگذار می‌شود، قابل مشاهده است. با وجودی که به جرأت می‌توان عنوان کرد که بیشترین مطالعات کارآزمایی بالینی درمانی و پیشگیری از سالک دنیای قدیم در ایران انجام می‌گیرد، به‌ندرت شاهد آن هستیم که از صاحب‌نظران ایرانی این بیماری در تألیف فصل لیشمانیاز کتاب‌های بین‌المللی بهره گرفته شود. علاوه بر مختصر بودن محتوا، نحوه‌ی بهره‌گیری از منابع برای نگارش این فصل نیز مناسب به نظر نمی‌رسد و نه فقط به هیچ یک از مرورهای نظام‌مندی که طی یک دهه‌ی گذشته در باب درمان انواع دنیای قدیم و دنیای جدید لیشمانیاز منتشر شده‌اند، ارجاع داده نشده است بلکه تنها معدودی از منابع مربوط به ۵ سال اخیر هستند.

در مقایسه با عفونت‌های پرتوزایی، به عفونت‌های ناشی از کرم‌ها مناسب‌تر پرداخته شده و از منابع به‌روزتری بهره گرفته شده است. اشکال، تصاویر و جداول این فصول جالب و برای یادگیری سودمند هستند. فصل‌های مربوط انگل‌های خارجی به‌ویژه شپش و گال جالب و مفید نوشته شده‌اند که این امر را مرهون استفاده مناسب از اشکال و جداول و ارائه‌ی تصاویر درخور توجه هستند. رویکرد بومی به روش‌های تشخیصی و به‌ویژه درمانی (توجه به موجود و در دسترس بودن داروها و فارماکوپه‌ی کشور) توصیه می‌شود. در مجموع، در این کتاب به‌طور مناسبی به

عفونت‌های ویروسی پرداخته شده است. از نقاط قوت این کتاب داشتن مطالب جدید درباره‌ی بیماری‌های ویروسی است که اخیراً سلامت انسان‌ها را به‌ویژه در نواحی گرمسیری مورد تهدید قرار داده‌اند. از مهم‌ترین این ویروس‌ها می‌توان به ویروس‌های Zika، Ebola و تب Dengue اشاره کرد. هم‌چنین، فصل «Poxviruses» جالب و به‌ویژه عکس‌های بیماران درخور توجه است. فصل «عفونت‌های قارچی سیستمیک» نیز وضعیتی مشابه دارد. با توجه به حجم کتاب و وضعیت اپیدمیولوژیک حاضر بیماری «جذام» در جهان، می‌توان ادعان داشت که به‌طور قابل قبولی به این بیماری پرداخته شده است. به‌روز بودن نسبی آمار، پرداختن به ایمونوپاتوژنز بیماری، استفاده از جداول، اشکال و تصاویر بالینی و آسیب‌شناسی مناسب از نقاط قوت مطلب «جذام» این کتاب هستند.

چهار فصل انتهایی کتاب به اختلالات غیرعفونی در نواحی گرمسیر اختصاص یافته‌اند که به ترتیب شامل «اختلالات تغذیه»، «fogo salvegem یا پمفیگوس فولیاسه‌ی اندمیک»، «اختلالات رنگدانه‌ای» و «عوامل محیطی درماتیت‌ها» می‌باشند. در مجموع این فصول از محتوای مناسبی برخوردار بوده و به‌ویژه فصول «اختلالات تغذیه» و «fogo salvegem یا پمفیگوس فولیاسه‌ی اندمیک» جالب هستند.

به نظر می‌رسد این کتاب بیشتر برای متخصصان پوست، متخصصان بیماری‌های عفونی و گرمسیری و پزشکان طب سفر (travel medicine physicians) نوشته شده است که در کشورهای غیرگرمسیری طبابت می‌کنند، ولی بسیاری از مطالب آن برای طبابت در مناطق گرمسیری نیز مفید است. هم‌چنین، می‌توان از آن به‌عنوان منبعی آموزشی با محتوایی خوب در باب بیماری‌های گرمسیری پوست بهره جست. از نقاط قوت این کتاب پرداختن به بیماری‌های شایع بدون غفلت از بیماری‌های نادر حاره‌ای در حیطه‌ی درماتولوژی است. تصاویر این کتاب جامع و بسیار جالب هستند. ارائه‌ی

دکتر علیرضا خاتمی  
مرکز آموزش و پژوهش بیماری‌های پوست و جدام،  
دانشگاه علوم پزشکی تهران، تهران، ایران  
نویسنده‌ی مسئول: دکتر علیرضا خاتمی  
تهران، خیابان طالقانی، نبش خیابان شهید نادری،  
شماره‌ی ۴۱۵، مرکز آموزش و پژوهش بیماری‌های  
پوست و جدام

Email: akhatami@tums.ac.ir

تاریخ دریافت: ۱۳۹۵/۱۱/۱۰

تاریخ پذیرش: ۱۳۹۵/۱۱/۱۲

توأمان eBook کتاب حاضر که قابلیت نصب روی  
گوشی‌های تلفن همراه هوشمند با سیستم‌های عامل  
Android و iOS را دارد از دیگر نکات مثبت این کتاب  
است. از مواردی که می‌توانست به اصلاح کیفیت این  
کتاب کمک کند، بهره‌گیری از رویکرد پزشکی مبتنی  
بر شواهد (evidence-based medicine [EBM])  
در خصوص روش‌های درمانی است.

در مجموع، این کتاب را بسیار جالب می‌دانم و  
مطالعه‌ی آن را به همه‌ی همکارانی که به مباحث  
درماتولوژی گرمسیری علاقمند هستند توصیه می‌کنم.

## Book review: "Tropical Dermatology"

Alireza Khatami, MD, MSc(PH),  
MScMedEd

Center for Research and Training in Skin  
Diseases and Leprosy, Tehran University  
of Medical Sciences, Tehran, Iran

This is an abstract of the review of the second edition (2017) "Tropical Dermatology" published by Elsevier (ISBN-13: 978-0323296342) and edited by three distinguished tropical dermatologists: Professor Stephen K. Tyring, University of Texas Health Science Center, Houston, Texas; Professor Omar Lupi, Federal University of Rio de Janeiro, Rio de Janeiro, Brazil; and Professor Ulrich R. Hengge, University of Düsseldorf, Düsseldorf, Germany.

The book intends to address the needs of dermatologists, infectious and tropical diseases specialists, and travel medicine physicians for updated and practical information on tropical dermatology conditions. It is consisted of 36 chapter in 463 pages.

Of interesting points about this book is its first chapter, which provides a "syndromal" approach to tropical skin conditions facilitating approach to the patients and making differential diagnoses. Chapters two and three provide guidance for the travelers and who are going to work in tropics from a pragmatic point of view. The contents of those two chapters are of significant preventive importance. Another point of strength of "Tropical Dermatology" is providing information on emerging infectious diseases as well as Zika, Ebola, and Dengue fever diseases, which got importance over the past couple of years mainly because of changes in their epidemiology. The chapter on poxviruses was very well written too. Another important feature of this book is its wonderful illustrations. With over 650 full-colored illustrations, all clinical photos, photomicrographs, flowcharts, and tables help the reader to achieve a rapid and deeper understanding of the content. Another strength of "Tropical Dermatology" is its well coverage of both common and rare diseases.

I recommend this book to all resident and practicing dermatologists, infectious diseases and tropical diseases specialists, and those who are dealing with travelers or intend to work in tropics.

**KeyWords:** dermatology, tropical skin diseases, book review

Received: Jan 29, 2017 Accepted: Jan 31, 2017

Dermatology and Cosmetic 2016; 7 (4): 231-234

**Corresponding Author:**

Alireza Khatami, MD, MSc(PH),  
MScMedEd

No. 415, Taleqani Avenue, Tehran, Iran  
Email: akhatami@tums.ac.ir

**Conflict of interest:** None to declare